

388. Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОМУ

Конец марта 1860. Петербург

Час тому назад я был у Костомарова и получил от него статью, которую и сдал в типографию. Я оговорился, что у нас будет насмешливая статейка насчет Погодина. Костом(аров) ничего — только просил, чтоб мы его не вмешивали в журнальную полемику.

Сейчас приехал ко мне Костомаров и объявил, что Погодин и свою статью (на которую костомаровская служит возражением) желает поместить в «Современнике» — обе будут до двух листов. «Да ведь у нас будет выходка против Погодина». — «Это ничего, я ему говорил — он сказал, что ведь подлецом они меня не назовут, а все остальное — ничего».

Ай да Михайло Петров!

Я думаю взять и погодинскую, а смехоту все-таки /напечатать, но из уважения к великодушию Мих(аила) Петров(ича) лишить ее серьезной злости, если она туда забралась.

Как Вы думаете? А мне кажется, дело-то получило трогательный вид.

Некрасов.

Примечания

Подлинник: РГАЛИ, ф. 1, оп. 1, N 459, л. 4.

Впервые: СМ, 1911, № 9, с. 165.

Датируется временем подготовки № 3 «Современника» за 1860 г. (вып. в свет — 31 марта 1860 г.), в котором напечатаны упоминаемые в письме материалы.

Письмо касается материалов полемики, возникшей по выходе книги М. П. Погодина «Норманнский период русской истории» (СПб., 1859). В № 1 «Современника» за 1859 г. были напечатаны рецензия Н. А. Добролюбова на эту книгу и статья Н. И. Костомарова «Начало Руси», опровергающие «норманнскую» теорию Погодина.

Отзывы в «Современнике» послужили поводом для публичной дискуссии между Погодиным и Костомаровым, состоявшейся в Петербургском университете 19 марта 1860 г. и закончившейся поражением Погодина. Некрасов решил «столкнуть» противников в «Современнике». Узнав, что Погодин после диспута вручил Костомарову письмо, в котором насмешливо предлагал оппоненту «пригласить себе в секунданты любых рыцарей „Свистопляски“» (Диспут Н. И. Костомарова и М. П. Погодина. — МВ, 1860, 20 марта, № 64), Некрасов предложил Костомарову написать ответ для публикации в его журнале. Параллельно с публикацией материалов диспута в № 3 «Современника» за 1860 г. в приложенном к нему 4-м выпуске сатирического приложения «Свисток» был помещен направленный против Погодина памфлет Н. А. Добролюбова «Наука и свистопляска». В № 4 и 5 «Современника» были напечатаны еще две заметки Костомарова, завершающие полемику, и статья Н. Г. Чернышевского «Замечание на „Последнее слово г. Погодину“ г. Костомарова». В 5-м выпуске «Свистка» при майском номере «Современника» была помещена сатирическая заметка Некрасова и Добролюбова «Развязка диспута 19 марта».